
BANDO BORSE DI STUDIO PER IL 24th NATIONAL MEETING ON MEDICINAL CHEMISTRY (NMMC) CONGIUNTO CON NUOVE PROSPETTIVE IN CHIMICA FARMACEUTICA (NPCF)
PERUGIA 11 - 14 SETTEMBRE 2016

Il Direttivo della Divisione di Chimica Farmaceutica, insieme al Comitato Organizzatore del 24th NMMC istituisce 15  borse per dottorandi, assegnisti, borsisti, volontari o giovani ricercatori dipendenti da Enti di ricerca non accademici (nati dopo il 11 Settembre 1981) che vorranno presentare, con una comunicazione orale, i risultati delle loro ricerche. Requisito essenziale per la fruizione della borsa è di essere iscritti alla Società Chimica Italiana ed essere membri effettivi o aderenti della Divisione di Chimica Farmaceutica alla data di invio della relativa domanda, secondo la procedura sotto riportata.
La borsa consiste nella iscrizione al Meeting e tre pernottamenti in un hotel prossimo alla sede del Congresso.
La lingua ufficiale del Meeting è l'Inglese.

Gli interessati dovranno, ENTRO IL 30 APRILE 2016, inviare domanda al Past-President della Divisione Prof. Girolamo Cirrincione tramite e-mail all'indirizzo: girolamo.cirrincione@unipa.it.

Oggetto del messaggio: domanda borsa di studio NMMC.
La domanda, redatta nell'apposito modello allegato, dovrà essere corredata da:
-     Cover Letter firmata dal tutor che attesta la posizione
-     CV
-     Abstract della comunicazione orale (il richiedente DEVE essere l'autore di riferimento)
[bookmark: _GoBack]Il "template" dell'abstract potrà essere scaricato dal sito del Meeting all'indirizzo: http://nmmc2016.chimifarm.unipg.it
