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SOCIETÀ CHIMICA ITALIANA

DIVISIONE DI SPETTROMETRIA DI MASSA
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BANDO PER N.10 BORSE di STUDIO PER IL 4°MS-J-Day

I Giovani e la Spettrometria di Massa-2013
La Divisione di Spettrometria di Massa della Società Chimica Italiana, in occasione del 4°MS-J-Day che si terrà a Potenza il 14 Novembre 2013, bandisce n. 10 borse di studio destinate a giovani ricercatori non strutturati che svolgono attività scientifica o di formazione avanzata presso Università o Strutture di Ricerca (dottorandi, borsisti, contrattisti e assegnisti):

- che non abbiano compiuto il 35° anno di età alla data di inizio del convegno (14 Novembre 2013); 
- che siano regolarmente iscritti alla Società Chimica Italiana alla data della richiesta e che siano soci effettivi della Divisione di Spettrometria di Massa.

Le richieste dovranno essere inviate a mezzo posta elettronica corredate da:

a. Curriculum vitae con indicazione della posizione attualmente ricoperta ed elenco dei titoli scientifici (max 1 pag.);

b. Dichiarazione del richiedente di essere socio effettivo della Divisione di Spettrometria di Massa con indicazione del numero della tessera;

c. Dichiarazione del docente responsabile della attività scientifica o formativa, che attesti la posizione del richiedente;

d. Titolo della comunicazione orale che si intende presentare. 
Costituirà titolo preferenziale il non aver usufruito di altre borse bandite dalla Divisione di Spettrometria di Massa nell’anno 2013.

Le domande e la relativa documentazione dovranno pervenire entro il 15 ottobre 2013 al seguente indirizzo: e.giocaliere@meyer.it. La borsa di studio include la partecipazione agli eventi scientifici, il materiale congressuale, il coffee break di benvenuto, il lunch ed un rimborso spese (viaggio, alloggio, cena) fino ad un massimo di 250 €.
Al fine di ottenere il rimborso spese sarà necessario inviare le ricevute originali dei pagamenti al seguente indirizzo: Silvia Catinella, Chiesi Farmaceutici s.p.a, Corporate Preclinical R&D, Via Palermo 26/a, 43122 Parma, e-mail: s.catinella@chiesi.com

La concessione delle borse sarà deliberata dal Consiglio Direttivo della Divisione. L’esito delle richieste verrà comunicato agli assegnatari a mezzo e-mail entro il 30 ottobre 2013.
Presidente

Silvia Catinella

Chiesi Farmaceutici s.p.a,

Corporate Preclinical R&D

Via Palermo 26/a, 43122 Parma

Tel. 0521 279440

e-mail: s.catinella@chiesigroup.com

Consiglio Direttivo

Gianluca Giorgi (Past President), Giuseppe Avellone, Vincenzo Cunsolo, Ornella Curcuruto, Gloriano Moneti, Andrea Raffaelli

Rappresentante Gruppo Giovani

Elisa Giocaliere


